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પાઠ 4. પરુિઠો 
 

 
  પ્રસ્તાવના : 
   બજાર આધારરત અર્ભતતં્રમા ં રકિંમત વનધાભરણની પ્રરક્રયા માટે માગં અન ેપરુિઠાના પરરબળો 
મહત્િના છે. 
   િસ્તનુી માગંને સમજિા માટે પરુિઠો સમજિો જરૂરી છે. િસ્તનુી માગંમા ંજેમ ફેરફાર ર્ાય તેમ 
તેના પરુિઠામા ંફેરફાર ર્ાય છે. 
  પરુિઠા અને જથ્ર્ાનો અર્ભ : 
   સામાન્ય ર્ાષામા ંઉત્પાદન, જથ્ર્ો અને પરુિઠો અર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષા એ ત્રણેય શબ્દ િચ્ર્ ે
તફાિત છે. 
   ઉત્પાદન : 
   ર્ોક્કસ સમયે ઉપલબ્ધ સાધન િારા જેટલા પ્રમાણમા ંિસ્ત ુઉત્પન્ન ર્ાય તેને ઉત્પાદન કહ ેછે. 
   પરુિઠો : 
   ર્ોક્કસ સમય અને રકિંમતે ઉત્પાદક ઉત્પાદનનો જે ર્ાગ િેર્િાની ઇચ્છાશક્તત અને તૈયારી દશાભિ ે
તેને પરુિઠો કહ ેછે. 
   જથ્ર્ો : 
   િસ્તનુા કુલ એકમ િેર્ાણ એટલે જથ્ર્ો. 
 

પ્રશ્ન 1 – તફાવત લખો : જથ્થો અને પરુવઠો. 
  (1) જથ્ર્ો : 
   િસ્તનુા કુલ િેર્ાણક્ષમ એકમનુ ંપ્રમાણ ઉત્પાદક પાસે ઉપલબ્ધ તમામ એકમ જે પ્રિતભમાન 
રકિંમતે િેર્ાણની હોય કે ન હોય તે જથ્ર્ો છે. 
   જથ્ર્ામા ંઉત્પાદીત િસ્ત ુઉપરાતં ભતુકાળમા ંઉત્પાદીત કરેલ િસ્તનુો સ્ટોક પડયો હોય તેનો પણ 
સમાિેશ ર્ાય છે.  

  (2) પરુિઠો : 
   જ્યારે ર્ોક્કસ સમય અને રકિંમતે ઉત્પાદક ઉત્પાદનનો જે ર્ાગ િેર્િાની ઇચ્છા, શક્તત અને 
તૈયારી દશાભિે તેને પરુિઠો કહ ેછે. 
   કોઇ પણ િસ્તનુો જથ્ર્ો ઉત્પાદક િસ્ત ુ િેર્િાની શક્તત દશાભિે છે. જ્યારે કોઇ પણ િસ્તનુો 
પરુિઠો ઉત્પાદક િસ્ત ુિેર્િાની તૈયારી છે. 
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   જથ્ર્ા કુલ પરુિઠો િધ ુહોય એટલે કે પરુિઠો જથ્ર્ા કરતા ઓછો હોઇ શકે. કારણ કે આગાહીના 
ઉત્પાદનમારં્ી િહેંર્ાયેલા એકમો પણ જથ્ર્ાના સમન્દ્ષ્ટ્ટ છે. 
પ્રશ્ન 2 – પરુવઠાની વ્યાખ્યા સમજાવો. 
  જુદી-જુદી રકિંમતે ર્ોક્કસ સમયગાળા દરવમયાન ઉત્પાદકો ઉત્પાદનનુ ંજે ર્ાગ િેર્િા માટે તૈયાર હોય 
તેને પરુિઠો કહિેાય. 
  અર્ભશાસ્ત્રમા ંપરુિઠો સમજિા કેટલાક પરરબળો સમજિા જરૂરી છે. 
  A) િેર્ાિાની તૈયારી :  

   િેપારી કે ઉત્પાદક પાસે િસ્તનુો જથ્ર્ો હોય તો તેને પરુિઠો કહિેાતો નર્ી. િતભમાન રકિંમત ે
ઉત્પાદક જે ર્ાગ િેર્િા તૈયાર ર્ાય તેને જ પરુિઠો કહ ેછે. 
  B) િેર્િાની શક્તત : 
   ઉત્પાદક જે િસ્ત ુિેર્િા માગેં છે. તે િસ્તનુ ુ ંપ્રમાણ તેની પાસે હોવુ ંજોઇએ. એટલે કે જો તે 
પ્રમાણ ન હોય તો તે િેર્િાની શક્તત ધરાિતો નર્ી એમ કહિેાય. 
  C) િેર્િાની ઇચ્છા : 
   િેર્િાની શક્તત અને તૈયારી હોિા સાર્ે ઉત્પાદકની િસ્ત ુિેર્િાની ઇચ્છા પણ હોિી જોઇએ. 
પ્રશ્ન 3 – વ્યસ્તતગત પરુવઠો અને બજાર પરુવઠાનો અથથ સમજાવો. 

વ્યક્તતગત પરુિઠો બજાર પરુિઠો 
  વ્યક્તતગત પરુિઠો એટલે કોઇ એક ઉત્પાદક કે 
વ્યક્તત િારા બજારમા ં જે િસ્તનેુ જુદી-જુદી રકિંમતે 
િેર્િા માટે મકુિામા ંઆિે તે. 

  કોઇ ર્ોક્કસ રકિંમતે અનેક ઉત્પાદક િારા િસ્તનુો 
જેટલો પરુિઠો બજારમા ંચકુિામા ંઆિે તેને બજાર 
પરુિઠો કહ ેછે. 

રકગ્રાદીઠ રકિંમત 
વ્યક્તતગત પરુિઠો 

બજાર પરુિઠો 
 

પેઢી A પેઢી B 
10 ₹ 100 200 300 

20 ₹ 200 300 500 

30 ₹ 300 400 700 

 પેઢી A ની પરુિઠા રેખા : 
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 પેઢી B ની પરુિઠા રેખા : 

 
 

 

પ્રશ્ન 4 – પરુવઠાનો અથથ આપી પરુવઠાને અસર કરતા પહરબળો જણાવો. 

 

  (1) રકમત મખુ્ય પરરબળ : 
   (i) િસ્તનુી રકિંમત : 
    રકિંમત એ પરુિઠાને અસર કરત ુ ંમહત્િનુ ંપરરબળ િસ્તનુી રકિંમત િધતા નફાની અપેક્ષાએ 
િસ્તનુો પરુિઠો િધે છે અને રકિંમત ઘટતા નફાની શક્યતા ઘટિાર્ી પરુિઠામા ંઘટડો ર્ાય છે એટલે કે રકિંમત 
અને પરુિઠા િચ્રે્ સીધો સબંધં છે. 
  (2) રકિંમત વસિાયના અન્ય પરરબળ : 
   (i) ઉત્પાદનના સાધનોની રકિંમત : 
    ઉત્પાદનના ખર્ભમા ંફેરફાર ર્તા પરુિઠા પર અસર ર્ાય છે. જમીનને ચકુિાત ુ ંર્ાડુ એ 
શ્રવમકને ચકુિાતા િેતનમા ંઘટડો ર્તા ઉત્પાદન ખર્ભ ઘટિાર્ી નફાની શક્યતા િધતા પરુિઠો િધે છે. 
    તેનાર્ી વિરૂદ્ધ ક્સ્ર્વતમા ંઉત્પાદન ખર્ભ િધે તો નફો ઘટતા પરુિઠો ઘટે છે. 
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િસ્તનુી રકિંમત

અન્ય / રકિંમત વસિાય

1) ઉત્પાદનના સાધનોની રકિંમત

2) ટેકનોલોજીની સખં્યા

3) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો

4) અન્ય પરરબળો
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   (ii) ટેકનોલોજીની કક્ષા : 
   ટેકનોલોજીના વિકાસર્ી સમય-શક્તત િધે અને ઓછા ખર્ભ ગણુિિાયતુત િસ્તનુ ુ ંઉત્પાદન 
ર્ાય છે. ઉત્પાદન ખર્ભ ઓછો ર્તા પરુિઠો િધે છે. આમ ટેકનોલોજી પરુિઠાને અસર કરે છે. 
   (iii) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો : 
    િસ્તનુી રકિંમત અંગેની અટકળ િસ્તનુા પરુિઠાને અસર કરે છે. 
    જો ર્વિષ્ટ્યમા ંર્ાિ િધારાની અટકળ હોય તો િતભમાનમા ંપરુિઠો ઘટશે. તેનાર્ી વિરૂદ્ધ 
જો ર્વિષ્ટ્યમા ંર્ાિ િધારાની અટકળ હોય તો િતભમાનમા ંપરુિઠો િધે છે. 
   (iv) અન્ય પરરબળ : 
    પેઢીની સખં્યામા ંિધારો ર્તા પરુિઠો િધે છે. 
    ઔધોચગક શાવંત હોય, માચલક અને કમભર્ારીના સબંધંો સમેુળર્યાભ હોય તો પરુિઠો િધે. 
આનાર્ી વિરૂધ ક્સ્ર્વતમા ંપરુિઠો ઘટે. 
    િાહનવ્યિહારનો વિકાસ ર્તા પરુિઠો ઘટે છે. જેનાર્ી વિરૂદ્ધ પરુિઠો ઘટે છે. 
    કુદરતી પરરબળ સાનકુુળ હોય, રાજકીય ક્સ્ર્રતા હોય, કાયદો અને વ્યિસ્ર્ા જળિાઇ તો 
પરુિઠો િધે છે. 
 

પ્રશ્ન 5 – પરુવઠા ર્વધેય સમજાવો. 
  કોઇ એક િસ્ત ુમાટેના પરુિઠા ઉપર અસર કરતા પરરબળોની ગાણીવતક સ્િરૂપમા ંર્તી રજુઆત એટલે 
પરુિઠા વિધેય કહિેાય. 
  પરુિઠા વિધેય કોઇ એક િસ્તનુા પરુિઠા અને તેને અસરકતાભ પરરબળો િચ્રે્નો સબંધં દશાભિે છે. 
  ગાચણતીક સતુ્ર : 
   𝑆𝑥 = 𝑓(𝑃𝑥, 𝑃𝑒 , 𝑃𝑓 , 𝑇, 𝑈) 

 

   𝑆𝑥 = 𝑥 િસ્તનુો પરુિઠો 
   𝑓 = વિધેયની સજં્ઞા 
   𝑃𝑥 = 𝑥 િસ્તનુી રકિંમત 

   𝑃𝑒 = ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો 
   𝑃𝑓 = ઉત્પાદનના સાધનોની રકિંમત 

   𝑇 = ટેકનોલોજીની કક્ષા 
   𝑈 = અન્ય પરરબળ 

   ટંુકમા,ં પરુિઠા વિધેય કોઇ િસ્ત ુસેિાનો પરુિઠો તેને અસરકતાભ પરરબળો પર કેિી રીતે આધાર 
રાખે તે દશાભિે છે. 
 

પ્રશ્ન 6 – પરુવઠા ર્વસ્તરણ-સાંકોચન આકૃર્િ સહિત સમજાવો. 
 

   “અન્ય પરરબળ યર્ાિત રહતેા િસ્તનુી રકિંમત િધતા પરુિઠામા ંજે વદૃ્વદ્ધ ર્ાય તેને પરુિઠા 
વિસ્તરણ અને રકિંમત ઘટતા પરુિઠો ઓછો ર્ાય તનેે પરુિઠા સકંોર્ન કહ ેછે.” 
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ચબિંદુ રકિંમત પરુિઠો 
a 10 ₹ 100 

b 20 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

d 40 ₹ 400 

e 50 ₹ 500 

 
 

   આકૃવિમા ંx ધરી પર િસ્તનુો પરુિઠો અને y ધરી પર રકિંમત દશાભિી છે. જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત 
30 ₹ હતી ત્યારે પરુિઠા રેખાના c ચબિંદુએ સમતલુા હતી અને પરુિઠો 300 એકમ હતો. રકિંમત િધીને 50 ₹ 
ર્ાય ત્યારે પેઢી c ચબિંદુને બદલે e ચબિંદુ પર સમતલુા મેળિી, પરુિઠો 500 એકમ ર્ાય છે. c ર્ી e ઉપર તરફ 
પરુિઠાનુ ંવિસ્તરણ દશાભિે છે. તે રીતે c ર્ી a નીર્ે તરફ પરુિઠાનુ ંસકંોર્ન દશાભિે છે. કારણ કે િસ્તનુી રકિંમત 
30 ર્ી ઘટીને 10 ર્ાય ત્યારે પરુિઠો 300 ઘટીને 100 એકમ ર્ાય છે. 
 

પ્રશ્ન 7 – પરુવઠામાાં વધારો-ઘટાડો સમજાવો. 
   “રકિંમત વસિાયના અન્ય પરરબળોમારં્ી એકર્ી િધ ુ પરરબળોમા ં ફેરફાર ર્તા પરુિઠામા ં જ 
પરરિતભન આિે તેને પરુિઠામા ંિધારો-ઘટાડો કહ ેછે.” 
 
 

િધારો ઘટે ઘટે સધુારો ઘટે સાનકુુળ િધે 

 

ઉત્પાદન 
સાધનના 

ર્ાિ  

ઉત્પાદન 
ખર્ભ 

ઉત્પાદન 
પદ્ધવત  

અન્ય 
િસ્તનુા ર્ાિ 

સરકારની 
નીવત 

પેઢીની 
સખં્યા 

ઘટાડો િધે િધે ન ર્ાય િધે પ્રવતકુળ ઘટે 
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   x ધરી પર પરુિઠો અને y ધરી પર કંમત દશાભિી છે. િેપારીની મળુ સમતલુા c ચબિંદુએ SS 

પરુિઠારેખા પર ર્તી ત્યારે 300 એકમનો પરુિઠો હતો. 
   પરુિઠાને અસરકતાભ અન્ય પરરબળ પરુિઠાની તરફેણમા ંર્તા િસ્તનુો પરુિઠો 300 એકમર્ી 
િધી 500 એકમ ર્તા a ચબિંદુએ S1S1 પરુિઠા રેખાએ પહોચ્યુ.ં c ર્ી a તરફ પરુિઠાનો િધારો સરુ્િે છે. 
   પરંત ુપરુિઠાને અસરકતાભ અન્ય પરરબળો પરુિઠાની વિરૂદ્ધ ર્તા પરુિઠો 300 એકમર્ી ઘટી 
100 એકમ ર્ાય ત્યારે પરુિઠા રેખા b ચબિંદુને S2S2 પરુિઠા રેખા પર પહોંર્ે છે. c ર્ી a તરફ પરુિઠાનો ઘટાડો 
સરુ્િે છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – પરુવઠાના ર્નયમના અપવાદ સમજાવો. 
   પરુિઠાના વનયમમા ંજણાવ્યા મજુબ િસ્તનુી રકિંમત અને પરુિઠા િચ્રે્ સીધા સબંધંને બદલે જો 
વ્યસ્ત સબંધં જોિા મળે તો તેને પરુિઠાના વનયમનો અપિાદ તરીકે ઓળખિામા ંઆિે છે. આ અપિાદો 
વિિાદાસ્પદ છે. કારણ કે અર્ભશાસ્ત્રીઓમા ંઆ બાબતે મતરે્દ ર્ાલે છે. 
  (1) અલભ્ય િસ્ત ુ: 
   કેટલાક િસ્તનુી રકિંમતમા ંગમે તેટલો ફેરફાર ર્િા છતા તેના પરુિઠામા ંકોઇ ફેરફાર ર્તો નર્ી. 
કારણ કે તે અલભ્ય િસ્ત ુહોય છે. 
   મતૃ ચર્ત્રકારના ચર્ત્રો, પ્રાર્ીન સમયના વસક્કા, પ્રાચર્ન મવુતિઓ, જેિી અલભ્ય િસ્તનેુ પરુિઠાનો 
વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. કારણ કે આ િસ્તનુી રકિંમત ગમે તેટલી િધિા છતા તેના પરુિઠામા ંકોઇ િધારો ર્ઇ 
શકતો નર્ી. 
   અલભ્ય િસ્તનુો સ્ટોક હોય પરંત ુપરુિઠો ન હોિાર્ી તેને અપિાદ કહિેાય નરહ.  

 (2) નાશિતં િસ્ત ુ: 
   દુધ, શાકર્ાજી, ફળફળારદ જેિી નાશિતં િસ્તનુો સગં્રહ કરિો શક્ય ન હોિાર્ી આિી િસ્તનુી 
રકિંમત ઘટે તો પણ તેનો સગં્રહ કરિો શક્ય ન હોિાર્ી તેના પરુિઠામા ંિધારો ર્ઇ શકતો નર્ી. આિી િસ્ત ુ
િધે કે ઘટે તેના પરુિઠામા ંકોઇ ફેરફાર ર્તો નર્ી. 
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   િતભમાન સમયમા ંટેકનોલોજીના વિકાસર્ી આિી િસ્તઓુના લાબંા સમય સધુી સગં્રહ કરિો શક્ય 
હોિાર્ી તેને અપિાદ કહિેાય છે. 
 

પ્રશ્ન 9 – બજારમાાં હકિંમત ર્નધાથરણની પ્રહક્રયા આકૃર્િ સહિત સમજાવો. 
   બજારમા ંિસ્ત ુકે સેિાની રકિંમત માગં અને પરુિઠાના પરરબળ િારા નક્કી કરિાની પ્રરક્રયાન ે
રકિંમત વનધાભરણ કહ ેછે. 
   દરેક અર્ભતતં્રમા ંસાધનની અછત હોય છે. તેર્ી િૈકધ્લ્પક ઉપયોગ ધરાિતા સાધનની પસદંગી 
કરિી પડે છે. આ પસદંગી કેિી રીતે કરિી તેનો ઉકેલ રકિંમત વનધાભરણ િારા મળે છે. 
   સામાન્ય સમજ મજુબ રકિંમતો ઉત્પાદક નક્કી કરે તેિી ધારણા છે. પરંત ુઉત્પાદક પોતે રકિંમત 
નક્કી કરી શકતા નર્ી. કારણ કે તે નક્કી કરેલી રકિંમતે ઇચ્છે તેટલુ ંિેર્ાણ કરી શકતા નર્ી. કારણ કે પ્રિતભમાન 
રકિંમતે િસ્ત ુ કેટલા જથ્ર્ામા ં  ખરીદિી ગ્રાહકની માગં િારા નક્કી ર્ાય છે. આમ, િસ્તનુી રકિંમત માગં અને 
પરુિઠાનુ ંસયંતુત પરરબળ િારા નક્કી ર્ાય છે. 
   માશભલે કાતરના બે પાચંખયા િારા આ બાબત સમજાિી છે. જેમકે કાપિાની રક્રયા માટે કાતરના 
બનંે પાચખયા જરૂરી છે. તનેે રકિંમત વનધાભરણ માટે માગં અને પરુિઠો અવનિાયભ છે. 
   જ્યારે બજારમા ંમાગં અને પરુિઠો સરખા ર્ાય તેને સમતલુા કહ ેછે. અને સમતલુાની ક્સ્ર્વતમા ં
િસ્તનુી બજારરકિંમત વનધાભરરત ર્ાય છે. જે નીરે્ની કાલ્પવનક અનસુચુર્ િારા દશાભિી શકાય. 
   અનસુચુર્ : 

ચબિંદુ રકિંમત માગં પરુિઠો 
a 10 ₹ 500 100 

b 20 ₹ 400 200 

c 30 ₹ 300 300 

d 40 ₹ 200 400 

e 50 ₹ 100 500 
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   આકૃવિમા ંDD માગંરેખાને SS પરુિઠા રેખા બનેં એકબીજાને c  ચબિંદુએ છેદે ત્યા ં30 ₹ રકિંમત નક્કી 
ર્ાય છે. જેને સમતલુાની રકિંમત કહ ેછે. 
   જો રકિંમત િધીને 30 ર્ી 40 ર્ાય તો િસ્તનુી માગં 200 એકમ ર્ાય. જ્યારે પરુિઠો 400 એકમ 
ર્તા માગં કરતા પરુિઠો િધી જાય છે. પરરણામે રકિંમત ઘટિાનુ ંિલણ ધરાિે છે. 
   તેિી રીતે રકિંમત 30 ર્ી ઘટીને 20 ર્ાય તો માગં 400 એકમ અને પરુિઠો 200 એકમ ર્તા 
માગં િધે છે. પરરણામે રકિંમત િધિાનુ ંિલણ ધરાિે છે. 
   આમ, જે રકિંમતે િસ્ત ુમાટેની માગં અને પરુિઠો સરખા ર્ાય તે સમતલુાની રકિંમત બને અને 
જ્યા ંસધુી માગં કે પરુિઠામા ંફેરફાર ન ર્ાય ત્યા ંસધુી માગં કે પરુિઠામા ંફેરફાર ન ર્ાય ત્યા ંસધુી માગં રકિંમત 
બજારમા ંટકી રહ ેછે.  

 

પ્રશ્ન 10 – પરુવઠાના ર્નયમની ર્વગતવાર અનસુચુચ અને આકુર્િ દ્વારા સમજુર્ત આપો. 
   પરુિઠાના વનયમનો અર્ભ : 
   પ્રો. માશભલના મત મજુબ, જો અન્ય પરરબળો યર્ાિત રહ ેતો િસ્તનુી રકિંમત અને તેનો પરુિઠો 
એ સીધા સબંધંો દશાભિે છે. 
   અર્ાભત િસ્તનુી રકિંમત િધિા તેનો પરુિઠો િધે અને િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા પરુિઠો પણ ઘટે છે. 
આમ રકિંમત અને પરુિઠો િધિા એ વિસ્તરણ દશાભિે છે. અને િસ્તનુી રકિંમત અને પરુિઠો ઘટતા સકંોર્ન 
દશાભિે છે. 
   અનસુચુર્ : 

ચબિંદુ રકિંમત પરુિઠો 
a 10 ₹ 100 

b 20 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

d 40 ₹ 400 

e 50 ₹ 500 

 

a

b

c

d

e

0

10

20

30

40

50

60

100 200 300 400 500

રકિંમ
ત

પરુિઠો



 

  Easy Economics                                                                                                                           Page | 42  
 

   સમજુતી : 
   આ આકૃવિ અિલોકન કરતા જણાય છે કે જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત 10 હોય છે ત્યારે તેનો બજારમા ં
પરુિઠો 100 હોય છે. અને જ્યારે ર્ાિ 30 હોય છે ત્યારે પરુિઠો 300 એ ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
   અને જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત 50 હોય છે. ત્યારે તેનો અને પરુિઠો 50 હોય છે આમ રકિંમત અને 
પરુિઠા િચ્ર્ે સીધો સબંધં જોિા મળે છે. 
   ચબિંદુ a,b,c,d,e જુદી-જુદી રકિંમતે િેર્િાની તૈયારી દશાભિે છે. અહીં S અને S’ એ પરુિઠા રેખા છે. 
       આ રેખા ડાબી બાજુ નીર્ેર્ી અન ેજમણી બાજુ ઉપરર્ી જાય છે. અર્ાભત પરુિઠારેખા  ઢાળ ધન છે. 
       જે િસ્તનુી રકિંમત અને પરુિઠા િચ્રે્નો સીધો સબંધં દશાભિે છે. 
       અહીં જેમ-જેમ રકિંમતમા ંિધારો ર્ાય છે. તેમ-તેમ પરુિઠાનુ ંવિસ્તરણ ર્ાય છે. પરુિઠાની અનસુચુર્ 
‘આંકડાકીય રીત’ે પરુિઠાના વનયમને સમજાિે છે. જ્યારે પરુિઠા રેખા ર્ૌવમવતક રીતે તેને સમજાિે છે. 
 

પ્રશ્ન 11 – પરુવઠાના ર્નયમની ધારણઓ લખો. 
  1. ઉત્પાદનના સાધનોની રકિંમત ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  2. ઉત્પાદન પદ્ધવતમા ંફેરફાર ર્તો નર્ી. 
  3. અન્ય િસ્તનુા ર્ાિો ક્સ્ર્ર છે. 
  4. બજારમા ંિસ્તનુી ર્વિષ્ટ્યની રકિંમત અંગેની અટકળો હોતી નર્ી. 
  5. અન્ય પરરબળો ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
 

પ્રશ્ન 12 – હકિંમત અને પરુવઠા વચ્ચેનો સીધો સાંબાંધની સમજુતી આપો. 
   ઉત્પાદકનો હતે ુમહિમ નફાનો હોિાર્ી રકિંમત િધિાર્ી પરુિઠો પે્રરાય છે. કારણ કે તે પરુિઠો 
િધારીને િધ ુનફો મેળિિા પ્રયત્નશીલ હોય છે. 
   િસ્તનુી રકિંમત િધિાને કારણે નફાની શક્યતા િધતા નિા ઉત્પાદકો બજારમા ંપ્રિેશતા કુલ 
પરુિઠો િધે છે. 
પ્રશ્ન 13 – અલભ્ય વસ્તનુો પરુવઠાનો ર્નયમ શા માટે લાગ ુપડતો નથી ? 

   અલભ્ય િસ્તઓુ રકિંમતમા ંગમે તેટલો ફેરફાર ર્ાય છતા ંપરુિઠામા ંકોઇ ફેરફાર ર્તો નર્ી. તેર્ી 
પરુિઠાનો વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. દા.ત. – પ્રાર્ીન કાળના વસક્કાઓ, પ્રાર્ીન મવુતિઓ િગેરે..... 
પ્રશ્ન 14 – શા માટે પરુવઠો ઉત્પાદન કરતાાં વધારે િોઇ શકે, પણ કુલ જથ્થા કરતાાં વધારે િોઇ શકે નહિ ? 

   ર્ીજિસ્તનુ ુ ં અગાઉના ં િષોમા ં ર્યેલ ઉત્પાદન તર્ા નરહ િેર્ાયેલા એકમોનો પણ જથ્ર્ામા ં
સમાિેશ ર્ાય છે તેર્ી ઉત્પાદન કરતા ંપરુિઠો િધ ુહોઇ શકે, પણ જથ્ર્ા કરતા ંિધારે હોઇ શકે નહી. 
પ્રશ્ન 15 – પરુવઠા રેખાનો ઢાળ ધન િોય છે, કારણ આપી સમજાવો. 
   પરુિઠા અને રકિંમત િચ્રે્ ઘન સબંધં હોિાના ંકારણો – (1) ઉત્પાદક િેપારીનો આશય મહિમ 
નફાનો હોય છે, જ્યારે રકિંમત િધે છે ત્યારે િધ ુનફો કમાઇ લેિાના આશયર્ી પરુિઠો િધારે છે., (2) િસ્તનુી 
રકિંમત િધતા ંનફાની શક્યતા િધે છે. પરરણામે બજારમા ંનિા ઉત્પાદકો પ્રિેશતા િસ્તનુો કુલ પરુિઠો િધે છે. 

● ● ● 


